
Stadtrat
Wahlzeitraum 2019 - 2024

Niederschrift

über die 19. Sitzung des Stadtrates (SRS/19/2019-2024) der Stadt Neustadt an der Orla
(öffentlicher Teil)

Datum, Uhrzeit: 30.06.2022, 19:04 Uhr bis 19:38 Uhr
Ort: AugustinerSaal, Puschkinplatz 1, 07806 Neustadt an der Orla

TAGESORDNUNG:

Öffentlich:
1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil)
2. Genehmigung der Niederschrift der 18. Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt an der

Orla vom 19.05.2022 (öffentlicher Teil)
3. Situationsbericht des Bürgermeisters
4. Ernennung zu Ehrenbeamten
4.1. des Wehrführers der Feuerwehrwache Dreba
4.2. des stellvertretenden Wehrführers der Feuerwehrwache Dreba
4.3. des Wehrführers der Feuerwehrwache Lichtenau
4.4. des stellvertretenden Wehrführers der Feuerwehrwache Lichtenau
5. Beschlussfassung über die Billigung des Entwurfes des Bebauungsplanes „Nahversorger

Triptiser Straße 12 a“ und Beschluss zur Offenlage gemäß § 3 Abs. 2 BauGB und zur
Beteiligung der Behörden und sonstiger Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 2
BauGB

6. Beschlussfassung zur Bevollmächtigung des Bürgermeisters während der Sommerpause
des Stadtrates

7. Anfragen der Fraktionen und Stadtratsmitglieder
8. Bürgeranfragen

Anwesenheit:
Ralf Weiße Bürgermeister
Carsten Sachse Stadtratsvorsitzender
Peter Döpel Stadtrat
Steffen Engler Stadtrat
Prof. Dr. Werner Greiling Stadtrat (19:04 Uhr bis 19:38 Uhr)
Helmut Gumpert Stadtrat
Denny Günther Stadtrat
Christian Herrgott Stadtrat
Steffen Herzog Stadtrat
Thomas Hofmann Stadtrat
Gabriele Kühn Stadträtin
Ralf Löscher Stadtrat
Denny Lukes Stadtrat
Robert Mellerke Stadtrat
Frank Oertel Stadtrat
Laura Oertel Stadträtin
Kay Patzer Stadtrat
René Schilling Stadtrat
Alexander Stahl Stadtrat
Pascal Weiser Stadtrat
Petra Herzog Ortsteilbürgermeisterin Dreba
Thomas Wunsch Ortsteilbürgermeister Knau
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Corina Diersch Schriftführerin
Alexander Heim Fachbereichsleiter Verwaltungsmanagement
Susann Jäcklin stellv. Fachdienstleiterin Ordnung
Heike Jansen-Schleicher Fachdienstleiterin Verwaltung
Jens Peter Fachdienstleiter Gebäude- und Liegenschaftsmanagement
Ronny Schwalbe Fachbereichsleiter Stadtmanagement
Jana Weller Fachdienstleiterin Bau
Silvio Clauder Gast - stellv. Wehrführer Feuerwache Lichtenau
Dr. Dieter Rebelein Gast
Jörg Steinbrücker Gast - Wehrführer Feuerwache Dreba
Theresa Wahl Gast - Presse - Ostthüringer Zeitung
2 Bürger

Abwesend:
Florian Müller Stadtrat - entschuldigt (dienstlich)
Bernd Rosenbusch Stadtrat - entschuldigt (persönlich)
Karl-Heinz Stolze Stadtrat
Tobias Weise Stadtrat - entschuldigt (dienstlich)
Danny Will Stadtrat - entschuldigt (persönlich)
Gudrun Kraft Ortsteilbürgermeisterin Stanau
Sylvio Otto Ortsteilbürgermeister Breitenhain-Strößwitz
Ingrid Schulz Ortsteilbürgermeisterin Linda - entschuldigt
Lisa Fischer Fachdienstleiterin Ordnung - entschuldigt

TOPOeffentlich='Ja'TOP 1: Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil)

Vor Eintritt in die Tagesordnung wird Herr Dr. Rebelein nach 43 Jahren aus dem Stadtrat der
Stadt Neustadt an der Orla verabschiedet.

Der Stadtratsvorsitzende eröffnet die 19. Sitzung des Stadtrates und stellt fest, dass sämtliche
Mitglieder des Stadtrates ordnungsgemäß geladen wurden. Von 25 Mitgliedern des Stadtrates
sind 20 Stadtratsmitglieder anwesend. Fünf Stadtratsmitglieder fehlen. Der Stadtrat ist somit
beschlussfähig.

Seitens der Mitglieder des Stadtrates erfolgen keine Änderungsvorschläge.

Die Mitglieder des Stadtrates bestätigen die vorliegende öffentliche Tagesordnung der 19.
Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt an der Orla.
Abstimmung: Ja: 20 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0
Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen.

TOPOeffentlich='Ja'TOP 2: Genehmigung der Niederschrift der 18. Sitzung des
Stadtrates der Stadt Neustadt an der Orla vom 19.05.2022 (öffentlicher Teil)

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der 18. Sitzung des Stadtrates vom 19.05.2022 konnte
im Gremieninformationssystem eingesehen werden.

Seitens der Stadtratsmitglieder sowie Fachbereichs- und Fachdienstleiter erfolgen keine
Änderungsvorschläge.

Beschluss Nr.: SRS/300/19/2022
Der Stadtrat genehmigt die Niederschrift aus der 18. Sitzung des Stadtrates der Stadt
Neustadt an der Orla vom 19.05.2022 (öffentlicher Teil).
Abstimmung: Ja: 14 Nein: 0 Enthaltung: 6 Befangen: 0
Die Niederschrift wird mehrheitlich angenommen.
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TOPOeffentlich='Ja'TOP 3: Situationsbericht des Bürgermeisters

Der Bürgermeister informiert über folgende Sachverhalte:

„Brücke über Weltwitzbach
Der Baubeginn erfolgte am 13.06.2022 unter Vollsperrung. Die Umleitungsstrecke verläuft über

die Bundesstraße. Für die Anwohner aus Molbitz wurde der Verbindungsweg zwischen Molbitz

und Neustadt versuchsweise für langsamfahrende Fahrzeuge freigegeben. Der Weg wurde

vergangenen Freitag wegen starker Staubbildung teilweise aufgeschottert. Natürlich gibt es mit

der Umfahrung ein Für und Wider. Während die Molbitzer und die Gewerbetreibenden froh über

die Möglichkeit einer kurzen Umfahrung sind, gibt es im gleichen Atemzug regelmäßige

Beschwerden der Anwohner in diesem Bereich. Wir werden sehen, wie sich der weitere Verlauf

gestaltet und gegebenenfalls Varianten zur Entlastung der Anwohner prüfen.

Die Arbeiten schreiten gut voran. Die Trennung der Gasleitung erfolgte in der 24. KW 2022. Die

Umverlegung und Dükerung der Gasleitung und Trinkwasserleitung sowie die Herstellung der

Sauberkeitsschicht sollen Anfang nächster Woche fertiggestellt sein. Im Anschluss wird die

Schalung der Bodenplatte hergestellt. Nach jetzigem Stand soll die Baumaßnahme Mitte bis

Ende Oktober 2022 abgeschlossen sein.

Instandsetzung Schwarze Brücke über die DB AG
Mit den Arbeiten wurde am 07.06.2022 begonnen. Die Arbeiten über den Gleisen wurden in der

Zeit vom 13. bis 17.06.2022 von ca. 23:00 Uhr bis 05:00 Uhr durchgeführt. Zum Brunnenfest

konnte die Brücke bereits temporär geöffnet werden. Mittlerweile sind die Arbeiten am Geländer

und dem Bohlenbelag auf der Brücke sowie die Reinigung der Pylone und Abspannungen

fertiggestellt, so dass am 28.06.2022 die Brücke für den Fußgängerverkehr wieder freigegeben

werden konnte. Die Arbeiten werden voraussichtlich Ende der 27. KW 2022 abgeschlossen,

also Ende kommender Woche.

Grundhafter Ausbau Centbaumweg
Die Bauarbeiten für den 1. Bauabschnitt wurden am 16.05.2022 ab der Rathenaustraße

aufgenommen. Die Arbeiten schreiten gut voran und liegen im Zeitplan. Am 08.06.2022 wurde

der Schmutzwasserschacht im Kreuzungsbereich zur Straße des Friedens erstellt. Die

Verlegung der Kabel bis Kreuzung Straße des Friedens ist bereits erfolgt, der Grabenbereich

wieder komplett verfüllt und auf der gesamten Straßenbreite Frostschutzmaterial eingebaut.

Fortführend erfolgen nun die Abbrucharbeiten, Straßen- und Gehwegoberbau ab Kreuzung

Straße des Friedens bis zur Körnerlinde sowie die Weiterführung Mischwasserleitung,

Trinkwasserleitung, Gasleitung und Kabelanlagen.

Dorferneuerung Knau-Dreba
Für die Dorfregion Knau-Dreba wurden die drei beantragten öffentlichen Maßnahmen mit

Zuwendungsbescheiden des TLLLR Gera vom 20.05.2022 bewilligt.

Barrierefreier Zugang in das Gemeindehaus Dreba und Umgestaltung der Außenanlagen

Im Zuge der Maßnahme soll ein barrierefreier Zugang ins Gemeindehaus von Dreba errichtet

sowie die Außenanlage umgestaltet werden. Die Fläche soll barrierefrei gestaltet und erneuert

werden. Die veranschlagten und bewilligten Kosten belaufen sich auf 120.272,18 EUR. Die

Realisierung ist für die Jahre 2022 und 2023 vorgesehen. Die Ausführungsplanung wurde auf
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der Grundlage des bestätigten Planungsangebotes beauftragt, so dass die Ausschreibung der

Bauleistungen mit anschließender Vergabe Anfang Oktober 2022 erfolgen kann.

Gehweg und Freianlage Knauer Hauptstraße und Anger mit Dorfteich
Bei der Dorferneuerungsmaßnahme in Knau sind nach der Bewilligung des Antrages mit einer

Gesamtkostenschätzung von 312.978,86 EUR noch weitere vorbereitende Gutachten vor der

Ausführungsplanung erforderlich. Der Realisierungszeitraum ist bis 2024 vorgesehen. Wegen

der geplanten Abwasserbaumaßnahmen des Zweckverbandes sind terminliche Abstimmungen

zu den zeitgleich vorgesehenen Baumaßnahmen erforderlich. Hauptziel der Maßnahme ist die

Erneuerung der Stützmauer des Teiches entlang der Hauptstraße und die Neugestaltung der

angrenzenden Verkehrsflächen. In den kommenden Wochen werden die für die

Ausführungsplanung erforderlichen Gutachten erstellt. Mit der Umsetzung der Maßnahme soll

2023 begonnen werden.

Spielplatz Bucha
Für die Umsetzung der Maßnahme zur Neugestaltung des Dorfangerbereiches mit Spielplatz

wurden inkl. Planung 141.623,10 EUR bewilligt. Das Planungsbüro Sigma Plan aus Weimar ist

mit der Ausführungsplanung beauftragt. Der Rahmenterminplan sieht die Vergabe der

Bauleistungen Ende August 2022 vor. Die Maßnahme soll noch in diesem Jahr umgesetzt

werden.

Radverkehrskonzept Neustadt an der Orla 2021/2022
Die erste Zwischenberatung wurde am 02.05.2022 durchgeführt und der Entwurf des Konzeptes

im Bau- und Umweltausschuss vorgestellt. Aktuell wird an der Maßnahmenkonzeption

gearbeitet. Ziel ist es möglichst bis zu den Sommerferien die Grundkonzeption abzuschließen.

Hierbei wird ein Maßnahmenkatalog sowie eine zugehörige Kartendarstellung vom

Planungsbüro SVU Dresden erarbeitet.

Skaterpark

Für den gestellten Antrag auf Fördermittel zur Instandsetzung und Umgestaltung des

Skaterparks liegen noch keine weiteren Informationen vor. Vom Ministerium wurde uns

mitgeteilt, dass die Sachlage zur Förderung noch nicht bekannt ist.

Fachdienst Verwaltung

Am 12. Juni 2022 haben die Wahlen der Ortsteilbürgermeister für Dreba, Linda und Stanau

stattgefunden. Die gewählten Ortsteilbürgermeister sind: Tobias Weise für Dreba, Frank Oertel

für Linda und Gudrun Kraft für Stanau. Dies führt zu Veränderungen im Stadtrat. Die Nachrücker

für Herrn Weise und Herrn Oertel sind bereits angeschrieben.

Kay Patzer hat heute seine letzte Sitzung als gewähltes Stadtratsmitglied. Ab 01.07.2022 ist

Herr Patzer Mitarbeiter der Stadtverwaltung Neustadt an der Orla im Fachdienst Ordnung.

Vielen Dank für die gute und engagierte Zusammenarbeit im Stadtrat.

Ab 01.07.2022 ist die Stelle des Klimamanagers mit Karsten Schmidt besetzt. Diese Stelle ist für

zwei Jahre befristet mit einer 75-%igen Förderung. Die Aufgaben von Herrn Schmidt sind die

Erstellung des Klimaschutzkonzeptes für die Stadt Neustadt an der Orla mit seinen Ortsteilen

und die Abarbeitung der beiden offenen Stadtratsbeschlüsse.
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Fachdienst Kultur
Vor eineinhalb Wochen durften wir mit unserem Bornquas endlich wieder ordentlich in der Stadt

feiern. Oft schon war Petrus dem Neustädter Brunnenfest hold, doch so gut wie zum 35.

BORNQUAS in diesem Jahr hatte er es wohl noch nie mit uns gemeint. Ab Samstagmittag ging

das Brunnenfest und die Temperaturen richtig in die Vollen. Der traditionelle Brunnenrundgang,

vorbei an den liebevoll geschmückten Brunnen wurde zur ersten (Hitze-)Probe der

Festgesellschaft rund um den Alten Rat und die Kinder, denen an dieser Stelle ausdrücklich

gedankt werden soll. Im Stadtpark startete das Programm passend zur heißen Sonne mit

heißen Rhythmen vom Balkan. Um 15:00 Uhr waren dann alle heiß auf die Kür des diesjährigen

Brunnenmeisters. Dieser hat mit hohen Temperaturen wohl die meiste und professionellste

Kenntnis. Denn unser Stadtbrandmeister Ronny Kaufmann wurde von den Herren des Alten

Rates zum neuen Bornherrn auserkoren. An ihn hiermit ein nochmaliger Glückwunsch. Die

Bühnenprogramme mit WIND und bester Unterhaltungsmusik am Abend konnte das Publikum

auf den Schattenplätzen im Stadtpark genießen. So zeigte unser gemütlicher Stadtpark einmal

mehr seine besonderen Qualitäten. Bis weit in die Nacht feierten die Neustädter und ihre Gäste.

Der Sonntagmorgen startete im Hochsommer zum „Sportlichen Frühschoppen“ mit der
Präsentation des ersten Neustädter Sportbuches. Unser Dank richtet sich nochmals an alle, die
dieses ca. 500 Seiten starke Werk aus der Taufe gehoben haben. Damit hat die Stadt erneut
bewiesen, welche reiche Tradition in ihr quellt. Zum krönenden Abschluss des
Festwochenendes waren dann die Kleinen dran. Auch an sie geht mein Dank - an die Schulen
und Kindertageseinrichtungen. Ein großes Dankeschön an alle, die bei den rekordverdächtigen
Temperaturen gefeiert und geholfen haben - den beteiligten Vereinen, den Technikern, der
Dienstleistungsgesellschaft, den Sanitätern und nicht zuletzt den Mitarbeitern der
Stadtverwaltung.“

TOPOeffentlich='Ja'TOP 4: Ernennung zu Ehrenbeamten

TOPOeffentlich='Ja'TOP 4.1: des Wehrführers der Feuerwehrwache Dreba

Herr Jörg Steinbrücker wird mit sofortiger Wirkung, unter Berufung in das Beamtenverhältnis als
Ehrenbeamter, zum Wehrführer der Feuerwache Dreba der Stadt Neustadt an der Orla ernannt.

TOPOeffentlich='Ja'TOP 4.2: des stellvertretenden Wehrführers der Feuerwehrwache
Dreba

Herr Frank Weise wird mit sofortiger Wirkung, unter Berufung in das Beamtenverhältnis als
Ehrenbeamter, zum stellvertretenden Wehrführer der Feuerwache Dreba der Stadt Neustadt an
der Orla ernannt.

TOPOeffentlich='Ja'TOP 4.3: des Wehrführers der Feuerwehrwache Lichtenau

Herr Alexander Stahl wird mit sofortiger Wirkung, unter Berufung in das Beamtenverhältnis als
Ehrenbeamter, zum Wehrführer der Feuerwache Lichtenau der Stadt Neustadt an der Orla
ernannt.

TOPOeffentlich='Ja'TOP 4.4: des stellvertretenden Wehrführers der Feuerwehrwache
Lichtenau

Herr Silvio Clauder wird mit sofortiger Wirkung, unter Berufung in das Beamtenverhältnis als
Ehrenbeamter, zum stellvertretenden Wehrführer der Feuerwache Lichtenau der Stadt Neustadt
an der Orla ernannt.
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TOPOeffentlich='Ja'TOP 5: Beschlussfassung über die Billigung des Entwurfes des
Bebauungsplanes „Nahversorger Triptiser Straße 12 a“ und Beschluss zur Offenlage
gemäß § 3 Abs. 2 BauGB und zur Beteiligung der Behörden und sonstiger Träger
öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 2 BauGB
Vorlage Nr. 465/2019-2024

Der Stadtratsvorsitzende informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage.

Beschluss Nr.: SRS/301/19/2022
Der Stadtrat der Stadt Neustadt an der Orla billigt den vorliegenden Entwurf zur
Aufstellung des Bebauungsplanes „Nahversorger Triptiser Straße 12 a“ der Stadt
Neustadt an der Orla mit Begründung und Allgemeiner Vorprüfung einer UVP-Pflicht (§ 7
UVPG) in der Fassung vom 7. Juni 2022. Der Stadtrat beschließt die Offenlage gemäß § 3
Abs. 2 BauGB und die Beteiligung der Träger öffentlicher Belange und der
Nachbargemeinden gemäß § 4 Abs. 2 BauGB.
Abstimmung: Ja: 20 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0
Der Antrag wird einstimmig angenommen.

TOPOeffentlich='Ja'TOP 6: Beschlussfassung zur Bevollmächtigung des Bürgermeisters
während der Sommerpause des Stadtrates
Vorlage Nr. 464/2019-2024

Der Stadtratsvorsitzende informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage.

Der Bürgermeister teilt mit, dass es zu Vergabeleistungen für den Spielplatz in Bucha sowie zum
Rückbau der Gebäude in der Gerichtsgasse 3 während der Sommerpause kommen könnte.
Weitere Positionen sind derzeit nicht absehbar.

Beschluss Nr.: SRS/302/19/2022
Der Stadtrat beschließt, dass der Bürgermeister während der Sommerpause des
Stadtrates mit weiteren Angelegenheiten, die auf beschließende Ausschüsse übertragen
wurden, bevollmächtigt wird.
Abstimmung: Ja: 20 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0
Der Antrag wird einstimmig angenommen.

TOPOeffentlich='Ja'TOP 7: Anfragen der Fraktionen und Stadtratsmitglieder

Mülleimer im Park
Frau Oertel teilt mit, dass ein Mülleimer im Park in Richtung Schleizer Straße fehlt. An dieser
Stelle sammelt sich nun der Müll. Herr Schwalbe informiert, dass es keine Beauftragung zur
Entfernung von Mülleimern gab. Die Stadtverwaltung wird dies prüfen.

Paten für Walderlebnispfad
Herr Hofmann fragt nach dem aktuellen Stand zur Vergabe der Patenschaften für den
Walderlebnispfad. Es wurden für die 14 Einzelprojekte bereits fünf Paten gefunden. Folgende
neun Projekte suchen noch einen Paten:

- Waldeisenbahn
- Relax-Liegen zum Waldbaden
- Foto-Spot
- Aussichtsturm
- Barfuß-Pfad und Humusschichten
- Hinweisschilder
- Slackline und Hängematte
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- Mückerquelle
- Nist- und Fühlkästen

Eislaufbahn
Herr Engler fragt, ob es im kommenden Winter wieder eine Eislaufbahn in Neustadt an der Orla
geben wird. Der Bürgermeister informiert, dass es bereits Gespräche zur Aktivierung der
Eislaufbahn gab. Momentan ist die weitere Entwicklung des Corona-Virus im Herbst nicht
absehbar. Derzeit finden Gespräche mit den Stadtwerken Neustadt an der Orla GmbH statt, ob
eine Beteiligung an den exorbitant gestiegenen Energiekosten möglich ist. Vielleicht ist im
nächsten Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales eine Antwort möglich.

TOPOeffentlich='Ja'TOP 8: Bürgeranfragen

Die anwesenden Bürger haben keine Anfragen.

Der Stadtratsvorsitzende beendet den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:38 Uhr. Nach einer
kurzen Unterbrechung wird die Sitzung mit dem nichtöffentlichen Teil fortgesetzt.

STNTeilnehmendAls

Carsten Sachse Corina Diersch
Stadtratsvorsitzender Schriftführerin

Verteiler:
Bürgermeister, Stadtratsmitglieder, Fachbereichsleiter, Fachdienstleiter, OT-Bürgermeister, GF SWN und WohnRing AG,
Gremienmanagement (z. d. A.)


